
Zadnji torek, dne 26. septem. se je zopet 
otvoril nas državni zbor. Kot prvi je povzel 
besedo ministrski predsednik Gauč. Govoril je 
zelo previdno o zmedah na Ogrskem, o de
želnem zboru na Češkem, o razburjenosti Nem
cev na Šlezijskem, o vseučiliščih, o vsem mo
gočem je govoril, samo o tem ne, kako bi se 
naj pomagalo v naši državi onim stanovom, 
kateri morajo največ delati in plačevati, a 
imajo najmanj pravic. Med te stanove spada 
tudi kmetgki stan. 

Spodnji Štajer je od Boga bogato obdar
jena dežela, a vendar tudi tukaj se kmetom ne 
godi nič boljše nego drugod. Njihova posestva 
prehajajo iz kmetskih rok dosledno v gospo
ske roke. Trgovci, krčmarji ter uradniki iz 
mesta so isti, ki imajo dovolj denarja, da 
pokupijo, česar kmet ne more več držati. 
Torej ne »farji", kakor se ravno mestna go
spoda kmetom laže ter jim siplje pesek v oči. 
Lansko leto 1904 se je prodalo na Štajerskem 
472 kmetskih posestev n e k m e t o m v ob
segu 5.984 ha. Izmed teh jih je prišlo v ne
kmetske (gosposke) roke na Spod. Štajerskem 
140; najbolj se je prodajalo v šmarskem 
okraju, kjer je prišlo 24 posestev v gosposke 
roke, potem v ormoškem okraju, kjer so ne
kmetje pokupili 22 kmetskih posestev, v ptuj
skem okraju so pokupili ("večinoma ptujski 
očetje nŠtajerčevi") 21 kmetskih posestev, v 
rogaškem pa 19 posestev. 

Zanimivo je izvedeti za razloge, zakaj 
so se kmetska posestva prodajala. Uradni po
datki pravijo o Spod. Štajerskem, da so kmetje 
prodali v 22 slučajih zaradi prevelikih dolgov, 
v 15 slučajih zaradi slabega gospodarstva in 
ugodne kupne priložnosti, v 13 slučajih za

Kaj pa kmet? radi visokih plač služabnikom ali pomanjkanja 
služabnikov in v 37 slučajih iz vseh teh raz
logov skupaj. 

S posestvi, ki se kupijo na Spod. Štajer
skem, se dela naslednje: da se gozdovi pose
kajo, da dobi kupec, kar mu je prodajalec 
posestev dolžan, da se s posestvi špekulira in 
da se delajo vinogradi, letovišča itd. 

Uradno poročilo samo omenja, da pri
pada na Spodnjem Štajerskem 61*25 % vseh 
posestev med trgovce in obrtnike, drugi pro
centi pridejo na uradnike in špekulante. 

Dolžnost vlade bi bila, da varuje spodnje
štajersko kmetsko ljudstvo pred prepadom. In 
odkod mu preti prepad ? Na eni strani ubožava 
kmetsko ljudstvo, na drugi strani pa se debeli 
(nemškutarski) trgovski stan po naših mestih 
in trgih. Vlada pa krepi vedno le nemškutar
stvo na Spod. Štajerskem, a slovensko ljud
stvo prepušča žalostni svoji usodi. To naj po
vedo poslanci vladi naravnost v obraz! 


